

要闻

第四届全球数字贸易博览会

浙江迎来“数贸时间”

勇挑经济大梁

联通数贸未来

■ 本报记者 祝梅

数贸风潮，再起之江，第四届全球数字贸易博览会如约而至。过去一年，世界经济格局深度调整，持续更迭，数字贸易的边界、模式乃至贸易主体都在悄然改变。不变的是，我们仍向着更联通的未来前行，数字贸易正更深层次融入产业链脉络和肌理，挖掘、创造更多可能。

作为对外贸易的重要增长极，数字贸易近年来呈现出强劲发展态势。自2022年首届数博会成功举办以来，浙江有效链接全球产业链、供应链，搭建国际化的交流平台，带动浙江数字贸易连续三年突破6000亿元、7000亿元、8000亿元三个“千亿级”大关。今年上半年，浙江数字贸易额达4150亿元，同比增长13.2%。

数字贸易规模、质量的提升，得益于中国正携手世界，将开放的“蛋糕”越做越大。在肯尼亚首都内罗毕，Yiwu Selection品牌集合店让数千款义乌品质好货直达海外消费者。今年以来，义乌已在阿联酋、美国、巴西等28个国家和地区布局落地海外项目，即将开门迎

客的第六代市场集聚众多新业态、新模式贸易主体和供应链服务主体，将抢抓数字贸易新机遇，打造新型数字市场。

贸易政策突变、供应链压力加剧、全球投资疲软……在众多不确定性中，推动数字贸易与AI技术深度融合，成为重塑竞争优势的关键“解法”。这个火热的夏天，不少中小卖家借数字贸易撬动了新生意。在阿里巴巴国际站，一家主营冰淇淋机、制冰机的商家，在外贸营销智能体OKKI AiReach的帮助下，挖出甜品培训班、厨艺学校、体育馆等新客户类型。从“自己找客户”到“AI帮你探路”，AI形成供应链图谱、分析上下游客户链条，在超市、连锁餐饮、酒店等主流采购商外开发出了潜在客户。

释放外贸新业态新模式活力，跨境电商是重要的新生力量。作为全国第一个跨境电商综试区，十年间，杭州的跨境电商卖家从当时的200多家增至6.5万家，增长325倍，跨境电商进出口规模增长1266倍。目前，杭州集聚了全国三分之二的跨境电商平台，跨境支付结算额约占全国的40%左右，还持续

推进制度型开放，探索建立起一套适应跨境电商发展的制度体系。

“织网全球”，浙江企业已迈入技术驱动、生态服务的“深水区”，构筑起数字贸易护城河。今年6月，全球支付平台PingPong获得马来西亚跨境支付牌照MSB牌照(Money Services Business)，成为全国首家获得该牌照的To B跨境支付机构。这一数字贸易领域的突破，将深化浙江数字服务在东南亚和“一带一路”沿线的本地化布局，服务更多企业出海，开拓多元化贸易市场。

不仅如此，数字贸易走在前列的浙江，还在不断夯实自身能力——

出海“货架”持续上新。去年以来，《黑神话·悟空》火爆出圈让大家关注到浙江游戏产业的硬实力。推动游戏产业出海，今年浙江首次专门发布系统性政策文件，提出大力发掘培育价值导向正面、文化属性强、成长潜力大的3A游戏优质项目，还鼓励游戏企业与智能终端厂商协同出海，带动相关产业链发展。

培育新动能的“颗粒度”更细。去年，首批优质浙江数商亮相数博会。促进数

据要素价值实现，浙江印发国内首个数商发展专项文件《关于推进浙江数商高质量发展的实施意见》，以发挥浙江在数据产业和数据资源的双重优势，壮大数据要素市场主体，促进数据要素价值实现。

加快打造具有全球竞争力的高能级开放强省。今年8月，浙江印发《浙江省数字贸易改革创新实施方案》，力争到2027年，全省数字贸易额达1万亿元，努力建成全球数字贸易中心。以数博会为引领，浙江将加快推进杭州全球数贸港核心区、宁波跨境电商物流枢纽、义乌国际贸易综合改革试点建设。

数博会既是舞台，更是国际化的交流、切磋平台。据了解，今年参加数博会的国际组织数量是历届之最，其中，联合国贸发会议、联合国教科文组织等国际组织将首次在数贸会上主办活动。

从打破壁垒到交流互通、技术共融，我们相信，这场更高质量、更具影响力的数博会将凝聚各方发展共识、推动数字贸易各领域创新，成为全球经济格局深度调整中和不确定之中，与世界链接、对话和合作的确定性力量。

他是我党隐蔽战线的传奇英雄，也是才华出众的“斜杠青年”：医生、电影演员、书画家、建筑设计师……

9月24日，“全国国家安全教育基地”湖州钱壮飞纪念馆内，举行了“隐蔽战线光荣印记——‘双城联动’时空对话”纪念钱壮飞烈士诞辰130周年系列活动，使英烈的传奇生平再次映现在人们面前。

这是在第12个“9·30”烈士纪念日到来前，由国家安全部宣传教育局、浙江省国家安全厅、贵州省国家安全厅主办的纪念活动。钱壮飞后代、史学专家和浙黔两地国家安全机关干警代表等齐聚一堂。

从1895年在湖州出生，到1935年在贵州毕节牺牲，钱壮飞的一生一直在战斗，他用信念、智慧、汗水和生命创造了历史伟绩，谱写了彪炳千秋的动人篇章。

他曾打入国民党中央组织部党务调查科，在科主任徐恩曾身边担任机要秘书。1931年4月25日，钱壮飞及时将顾顺章叛变的绝密消息告知中央。周恩来曾说，要是钱壮飞同志，我们这些人都会死在国民党反动派手里。钱壮飞同志在对敌斗争中立下的丰功伟绩，的确使我们的党少走了弯路，全党将永远纪念他。

活动现场，一张泛黄的海报吸引了所有人的目光，也让钱壮飞的孙女钱泠泠十分动容。这是她爷爷百年前亲手设计绘制的电影《燕山侠隐》的海报，也是我国现存最早的电影海报。海报上的字刚劲有力，笔画寥列锋利，蕴含的正是革命者的勇气与坚韧。

“爷爷不光精通无线电技术和密码破译，还精通书画、会演电影和话剧、懂建筑设计。他用多重身份掩护工作，比电影还惊险。”钱泠泠说。

“如此多才多艺的人，却甘愿冒险长期潜伏在敌人心脏，这种大无畏的革命精神尤为令人敬仰。”现场参与者说。

在人们的记忆中，钱壮飞总是戴着圆圆的眼镜，系着领带、西装笔挺。一直追寻钱壮飞足迹的史学专家潘渭民告诉记者：“钱壮飞烈士几乎没有留下任何日记、笔记，甚至照片目前也只找到3张。”

钱壮飞牺牲在红军长征南渡乌江的途中，也就是贵州金沙县后山乡一带。虽然烈士英年牺牲、忠骨无觅，但他的事迹至今为人传颂，浩气长存人间。

1986年，反映钱壮飞事迹的电影《金陵之夜》在湖州举行首映式；2009年，钱壮飞被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一；2011年，由湖州市委党史研究室编纂的图书《钱壮飞》正式出版；2015年，湖州钱壮飞纪念馆建成开馆……

放眼当下，烈士曾经奋战过的地方，成了国家安全宣传教育阵地；他守护的家国安宁，亿万中国人民正在坚定捍卫。

在浙江，“壮飞后人践初心”已成为国家安全机关党建品牌。当地不仅组织党员群众参观钱壮飞纪念馆，广泛开展纪念教育活动，还培养了青年宣讲团，讲述好、传承好英雄的事迹。在贵州，钱壮飞烈士陵园经过多次修缮完善，展陈越来越丰富，社会影响力不断扩大。今年以来，来自全国各地的参观者已达10万余人。

活动现场，湖州钱壮飞纪念馆、贵州毕节钱壮飞烈士陵园还共同签订了共建协议书，互赠纪念品，续写两地红色情缘，深化两地国家安全教育资源共享与合作。之后，浙黔两地代表还将赴贵州毕节，到钱壮飞烈士陵园悼念英烈，重温入党誓词……

太湖之畔的缅怀，乌蒙山区的追思，都汇成对英雄的敬意，对国家安全的守护。英雄播下的精神火种，正在新时代的中国大地上熊熊燃烧，不断燎原。

本报记者
钱伟

太湖之畔忆忠魂

浙黔两地举办纪念钱壮飞烈士诞辰130周年系列活动

记者探营数博会各大展区——
看，数字未来的模样

■ 本报记者 张源 胡金

9月25日至29日，第四届全球数字贸易博览会将在杭州大会会展中心举行。

本届数博会以“在数博会看见创新未来”为主题，展览总面积达15.5万平方米，策划1个主题展区及人工智能、数字文娱、数智出行等7大特色产业展区，覆盖数字订购贸易、数字技术贸易、数字服务贸易、数字产品贸易和数据贸易五大前沿领域。

在这场数字贸易盛会上，来自全球的朋友如约而至，他们不仅带来新产品、新技术，更生动诠释着开放合作共赢与产业生态融通的全球趋势。24日下午，记者提前来到展会现场，真切触摸科技、感知未来。

不走寻常路的数字新品，将不可能变可能。

在主题展馆中，记者穿上宇航服去“太空”，试着向“月球”许愿。这是来自地卫二空间技术(杭州)有限公司所展示的“全球数贸星座”计划。该展馆负责人陈军睿说，这是全球首个为数字贸易量身打造的AI原生卫星星座，能够在太空实时理解它所看到的海量光谱数据，无需将原始数据传回地面。预计2029年前后，人们可以在太空实现扫码支付。

勾拳、踢腿、闪躲……在拳击台上，宇树科技的人形机器人正在进行拳击比赛，每个动作干净利落，现场围观人群纷纷拿起相机拍摄精彩瞬间。另一侧，一张拥有丰富表情的机器灵动脸正在“眉目传情”。记者试着给人形机器人戴上类似滑雪镜的设备，其显示屏便出现了用户的面部，无论用户是做夸张的表情，还是细腻的情感，都能实时、立体地投射到屏幕上。“未来机器人不仅是工具，更是有温度的伙伴。”万有引力(宁波)电子科技有限公司市场营销总经理张武龙说。

转身来到“深海”展台，一艘“梦想号”模型船让人大开眼界。这是我国首艘自主设计建造的超深水大洋钻探船，具备全球海域无限航区作业能力，最大钻深达11000米，且具备勘探深海油气、试采天然气水合物等多项功能，就像是一座“海上移动国家实验室”。

在数字化浪潮下，数字技术正以前所未有的速度，改变我们的生活方式。

随着低空经济“飞”得更好更稳，低



图为数智未来主题展区的人形机器人格斗表演。 本报记者 林云龙 董旭明 摄

第三批全国县域商业“领跑县”案例集发布，我省15个县(市、区)入选

“浙”张网，让流通更高效顺畅

本报杭州9月24日讯 (记者 李洁薇 通讯员 姚海豪 贡丹红) 24日，第四届全球数字贸易博览会开幕前夕，商务部在“交流互促 携手扩销”县域商业创新发展交流活动中发布了第三批全国县域商业“领跑县”案例集，凸显县域市场对提振消费、扩大内需的关键作用。活动中，各地“领跑县”代表围绕乡村物流配送、业态创新等议题分享经验。

在本批案例中，我省共有15个县(市、区)入选。截至目前，全省累计已有46个县(市、区)入选全国系列商业领跑县典型案例，涉及重点项目450余个，带动社会投资超230亿元。

成绩的背后，是扎实的体系建设。我省已实现县乡村商业节点和物流快递服务全覆盖，生鲜农产品冷链流通率提升至35%以上；“一刻钟便民生活圈”延伸至41个县(市、区)，培育电商直播“共富工坊”超千家，带动土特产线上线下销售总额超260亿元。

今年1月至8月，全省实现社会消费品零售总额2.51万亿元，同比增长5.1%。目前，我省县域商业体系建设试点已涵盖全省67个县(市、区)，山区海岛县均已纳入其中。一张覆盖城乡、高效顺畅的现代流通网络，正在悄然成形。

在这张网络中，杭州市余杭区是一个

生动节点。作为电商产业高地，余杭聚集了三大主流平台，打造了径山茶业、鸬鸟蜜梨等8个电商产业集群，其中径山茶全年产业链总值超54亿元，实现本土品牌“出圈”又“增值”。通过构建“无人机+无人车+智慧仓储”的立体物流体系，农产品上行效率显著提升。同时，全区建成大型商业综合体23个、商文旅特色街区10余处，成功创建6个省级“一刻钟便民生活圈”，让“物流通”真正转化为“生活便”。

随着县域消费结构由单一迈向多元，场景与内容消费的占比持续提高，如何进一步释放市场潜力成为关键议题。

在这张网络中，兰州市城关区是一个

研究院院长斯丽娟分享了她的建议：采取分阶段推进策略以推动县域消费的发展。短期着力畅通“买卖”渠道，快速激活市场；中期通过“商业+”文旅、农业等模式提升竞争力，发展体验农业、推动线上线下融合；长期则需依靠收入增长和环境优化，构建“供给优化—消费扩大—收入增长”的良性循环。

这一发展路径也呼应了未来的县域消费趋势。在中国社会科学院财经战略研究院主任汪红驹看来，“十五五”时期，县域市场将迎来一场由人口、技术、收入共同驱动的“品质革命”，蕴含着大众对“美好生活”的向往。

洞头砂质海岸带生态减灾工作入选国际共享案例

本报讯 (记者 汪子芳 通讯员 侯泽兵 王俊)

9月24日，在2025全球滨海论坛上，自然资源部和世界自然保护联盟联合发布《海岸带生态减灾协同增效国际案例集(第二批)》(中英文版)。温州市洞头区砂质海岸带生态减灾案例成功入选。本次案例集共收录9个典型案例，浙江省独占2席——除洞头案例外，宁波市花岙岛生态减灾案例也同时入选。

从沙砾砾乱到生态固岸，洞头精准施策提升减灾能力。上世纪八九十年代起，洞头东岙、东沙、半屏西岸等砂质海岸砂质岸线受损退化，滩面萎缩，防灾减灾压力持续增大。从2016年起，洞头连

续开展二期蓝色海湾整治行动，系统开展砂质海岸生态减灾修复。通过滩面重塑，辅助沙滩形成稳定的岸线形态，累计补沙26.8万立方米，修复砂质海岸15公顷。通过渔港清淤，改善区域水动力条件，升海湾区潮量，对洞头国家中心渔港、东沙国家级渔港两大渔港实施清淤，共清淤157万立方米，港内水深平均提升2.7米。为集约利用，就近将渔港疏浚物作为沙滩修复的填充物。

经过多年整治修复，区域海洋生态环境显著改善，周边海域一类、二类海水水质达90%以上，赤潮暴发频率大幅降低，海洋生态系统服务功能全面增强，实现防灾减灾与生态保护双重目标。